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МУЛТИФУНКИЦОНАЛНА УЛОГА КРМНОГ БИЉА 

Карагић Ђ., Милић Д., Михаиловић В., Васиљевић С., Милошевић Б., 

Катански С., Живанов Д. 
Институт за ратарство и повртарство, Нови Сад, Србија 

Крмно биље је збирни, колоквијални назив за већи број биљних врста 
које се одликују формирањем бујне вегетативне масе намењене исхрани 
стоке. Једна од основних карактеристика крмних биљака је њихова 
разноликост. Најзначајније крмне биљке Србије припадају различитим 

фамилијама (Еабасеа, Роасе, Алагапћасеае, Вгаззтсасеа). Гаје се као пашњаци 
и ливаде или као ораничне културе, могу бити вишегодишње (луцерка, 
црвена детелина, траве, травно-легуминозне смеше), једногодишње (грашак, 
грахорица, суданска трава, сирак) или ефемерне (сточни кељ, крмна репица, 

грашак, грахорица), јаре или озиме. У Србији под крмним биљем 
подразумевају се и биљне врсте намењене производњи протеинима богатог 
зрна (грашак и 606). Разноликост биљних врста које се сматрају крмним 

биљкама додатно је наглашена значајном – варијабилношћу _ начина 

искоришћавања, могу се користити као зелена крма, силажа, сенажа, сено, 
пелете или брашно. 

Захваљујући овим особинама, али и константном повећању тражње 

хране и енергије изазване растом и још више урбанизацијом светске 
популације, улога крмних биљака у савременој пољопривредној производњи 
не ограничава се само на производњу сточне хране. Крмне биљке се у свету, 
али и Србији, све чешће користе у производњи хране за људе, као сировина 

за фармацеутску индустрију, за производњу енергије или у заштити животне 

средине, за производњу и извоз семена. Због свега тога, крмно биље 

представља непресушну тему за научно-истраживачки рад. 
Анализом савремених светских трендова у области гајења и искоришћавања 

крмних биљака намеће се јасан закључак о њиховој мултифункционалној 

природи: 
Сточна храна: Оплемењивањем и унапређењем технологије гајења 

покушава се наћи баланс између приноса, квалитета и трошкова производње. 

Повећањем учешћа озимих или јарих међуусева утиче се на повећање 

интензитета коришћења земљишта, уз очување његовог квалитета. 

Унапређењем технологије конзервације приноса повећава се принос, 

стабилност приноса и квалитет производа.  
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Људска храна и фармација: Обиље сварљивих протеинима, без глутена и врло 

низак садржај антинутритивних материја утичу на повећање популарности 

крмног биља у “здравој храни". 

Производња снергије: Огроман принос биомасе и релативно 

скромни захтеви ка условима спољне средине чине поједине крмне биљке 

врло занимљивим извором обновљиве енергијс за биодигесторе. Заштита 

животне средине: Пашњаци, али и ораничне крмне биљке, посебно 

легуминозе, традиционално имају велики значај у одржавању плодности 

земљишта у комбинованом плодореду. Ова улога постаје све значајнија. 

Земље ЕУ повећале су субвенције својим произвођачима за око 30% уколико 

део својих површина одвоје за тзв. грсенинг. 

Семенарство: Производња и извоз семена крмног биља може имати 

врло позитиван утицај на развој српске економије. Посебно је значајна 

чињеница да се за ову намену користе земљишта нижих производних 

карактеристика.


